

完善农田配套设施 提高灌溉用水效率

崇明稳步推动小型农田水利重点县建设

□通讯员 田军 记者 康晓芳

地处长江口的中国第三大岛——上海崇明岛，正致力于通过中央财政小型农田水利重点县的建设，促推生态农业的发展。“崇明县农田配套设施更趋完善，而且提高灌溉用水效率，减少面源污染”，崇明县水务局副局长陶冠华动情地说：“小农水重点县建设是一个实实在在的利民惠民工程，能实现农业增产，农民增收，促进崇明走上了良性发展、生态发展的快车道。”

在这个生态岛的长兴镇，造价55万元的富圩村排涝泵站投用已

有一段时间。长兴镇水务管理所所长朱忠平告诉记者，没建排涝泵站前，遇到大暴雨，周边的农田常常被淹，甚至有“田中漂西瓜”的景象；而今，该排涝泵站可控制面积达2000亩，周边千亩范围内，原本因怕涝而建的鱼塘，现在摇身一变，成为了种满花菜的农田，让这里成了名副其实的“花菜之乡”。

看似规模不大的泵站工程，却与农民的当年收成息息相关。其实，上海崇明县2010年被确定为全国第二批小型农田水利重点县，每年各级投入的资金达2000多万元，主要用于建设灌溉泵站、渠系及配套

建筑物、高效节水灌溉示范片和除涝泵站、水闸、泵站等设施。

在崇明庙镇和平村的瀛庙果蔬合作社内，红掌等花卉植物“沐浴”在喷滴灌系统洒下的水雾中。该合作社负责人张正祥说，相比普通的浇灌方式，这样的喷滴灌站可以节约一半以上的人力，所需浇灌的水量也只有原来的三分之一。

据了解，2010年，崇明县重点县建设区域为堡镇、港沿镇等5个镇部分项目区，主要建设内容为更新改造灌溉泵站50多座，新建排涝泵闸1座，高效节水灌溉片1218亩等，总投资逾2746万元，由中

央财政、上海市及该县财政等多级支持。2011年，崇明县又开辟绿华镇、三星镇、庙镇及港西镇4个镇部分项目区，主要建设内容为更新改造灌溉泵站54座，新建排涝泵站2座，高效节水灌溉片1211亩等，总投资逾2701万元。

根据预期，通过三年的小型农田水利重点县项目建设，可改善当地灌溉面积10.34万亩，改善排涝面积0.48万亩，令灌区粮食和经济作物实现稳产、高产，粮食综合生产能力提高10%以上，实现农业增产、农民增收。

负责全市该项目的市水利管理

处项目负责人吴伟峰告诉记者：“自2009年来，上海市金山区、崇明县先后被财政部、水利部确定为全国第一批、第二批小型农田水利重点县。经过三年的建设，也摸索积累了许多成功的经验。”“希望通过小型农田水利设施改造，田间农田水利做到河、沟、渠、涵、桥、站全面配套，基本达到“田成方、树成行、旱能灌、涝能排、洪能挡”的标准。”此外，希望借助农田配套设施的逐步完善，增加节水灌溉面积，提高灌溉的用水效率，减轻面源污染，促进资源、环境和经济可持续发展，改善农村人居环境。”

以创卫为载体 使环境获改善 让群众得实惠

本市6区14镇通过创卫复审

□记者 徐生林

本报讯 记者从市爱国卫生部门获悉：经全国爱卫会办公室组织的考核评审，本市浦东新区、徐汇区、黄浦区（原卢湾部分）、长宁区、闵行区、金山区以及普陀区长征镇、真如镇、嘉定区徐行镇、外冈镇，宝山区高境镇、浦东新区张江镇、金桥镇、高桥镇、惠南镇、新场镇，松江区新桥镇、九亭镇，金山区金山卫镇、山阳镇等6区14镇，通过了全国爱卫办组织的创卫复审，被重新命名为国家卫生区、镇。闵行区华漕镇、宝山区罗店镇、浦东新区泥城镇、奉贤区庄行镇、青浦区重固镇、崇明县竖新镇、横沙乡等7个镇（乡），通过了全国爱卫会办公室组织的新创国家卫生镇现场考核和综合评审，将于2013年视巩固情况进行社会公示、命名。

本市各区、镇（乡）党委、政府高度重视卫生创建工作，把创卫工作摆上政府的重要议事日程，作为改善市民生活工作环境质量，促进地区经济、社会发展的有效载体。在工作中，各地进一步加大基础设施建设投入，强化行业卫生规范管理，开展卫生宣传和健康促进活动，倡导健康生活方式和行为养成，有效提升了区域环境综合面貌，提升了广大人民群众健康素质和文明程度，让群众得到了实惠。

在下阶段工作中，市爱卫办将进一步加大对国家卫生区镇巩固工作监督指导力度，结合城市环境清洁行动，组织各地针对一些动态性、反复性较强的社会管理难点问题开展经常性的专项治理，推动创卫向常态化、制度化方向管理方向发展，巩固、发展和提高创卫工作成果，实实在在地为群众改善生活质量。



合理调配自行车 居民出行更安全

自2010年11月闵行区吴泾镇启动公共自行车建点服务以来，各个网点车辆调配均衡，方便了吴泾居民的出行。该镇城管专门管理全镇近千辆公共自行车的9名工作人员，长期坚持对28个公共安放点的自行车进行检查，以确保公共自行车上路行驶的舒适和安全。

通讯员 冯联清 摄/文

对辖区内30家企业实施交叉式检查

宝山区开展环保“春晓10号”专项执法

□记者 徐生林

本报讯 记者从市环保部门获悉：近日，宝山区环保局开展代号为“春晓10号”的专项执法行动。行动共出动执法人员18人次，执法车辆6辆，对辖区内的30家企业实施全

面的交叉式检查。重点监察企业污染源基本情况、废水废气治理设施运行情况、污染物排放情况、信访投诉问题整改落实情况及危险废物规范化处置情况。

通过检查发现：一是企业环保管理仍需加强，其中4家企业水处

理设施运行存在问题，2家企业环境管理体系存在风险和漏洞，针对存在问题执法人员要求相关企业进行限期整改，若发现逾期不完成整改将进一步追究法律责任。二是企业的环保意识仍需强化，8家企业信访问题比较突出，下阶段将进一步加

大监管力度，提升企业保护环境的责任感，切实减少环境污染给居民造成的困扰。同时也欣喜地看到，通过政府、企业的共同努力，宝山工业企业在危险废物规范化处理处置上，无论是设施硬件和管理软件均较往年有了较大的进步和提升。

醉白池公园成为国家AAA级旅游景区

□通讯员 宋圆

本报讯 日前，上海市旅游局正式同意评定上海醉白池公园为国家AAA级旅游景区，这是醉白池公园荣获的首个国家级荣誉。

醉白池是江南著名的古典园林之一，是上海的旅游胜地。从这座园林的前身算起，已有九百余年历史。园内古木葱茏，亭台密布，曲栏横槛，回廊曲径，古色古香。上海地区有五大古典园林，就是上海

豫园、嘉定古漪园、秋霞圃、青浦曲水园及松江醉白池。而醉白池在五大园林中是最古老的园林。

醉白池公园自2012年2月正式启动3A景区创建工作。在创建过程中，公园严格按照创建标准，结合老公园改造，不断完善硬件和软件建设，重点对盆景园、健身场地、标识标牌、卫生设备、监控系统等硬件设施进行了改造，并完善了规章制度、员工培训等软件方面的内容，使公园充分实现了自身质

量等级“质”的提升和突破。经过收集、整理和汇编，公园共提供台账资料580余页，照片400余张，图文并茂地展现了公园良好的管理机制、丰富的旅游资源和完善的服务设施。2012年12月，市旅游局A级景区评审组对该公园进行了初次评审验收。后又通过实地检查、听取汇报、资料审核、抽样调查、综合评分等程序，对景区游览、文化内涵等方面进行了评定与验收。评审组表示，公园旅游资源丰富，

人文历史深厚，各项管理到位，台账资料详实，已达到国家3A级旅游景区标准，批准为国家3A级旅游景区。

醉白池公园旧貌换新颜，园内乐声悠扬，蜡梅飘香。该公园将以成功创建国家AAA级旅游景区为契机，立足新起点，加强管理，深入挖掘自身优质资源，完善基础服务设施建设，竭力提升服务质量，树立品牌意识，实现新发展。

青浦区安质监站获评全国本系统先进单位

近日，青浦区建设工程安全质量监督站被中国建筑协会（工程建设质量监督与检测分会）评为全国建设工程质量监督系统先进单位。

近年来，青浦区安质监站严格遵守国家有关工程质量的法律、法规及与建设工程质量监督相关的方针政策，制定详细的工作制度，依法对工程进行监督；在聚焦工程建设质量、安全和文明施工三大主要任务下，积极开展建筑市场集中整治活动，加强了保障性住宅、重大项目及公路与市政工程监督，青浦区域内建筑工地的安全总体受控稳定；同时进一步巩固建筑市场整治的阶段成果，运用科技加制度手段，完善自身监管与工程现场管理体系，不断提升工程安全质量监督和执法水平，认真处理监督工作中发现的工程质量问题和事故，坚持公开办事制度，不断改进监督工作。

通讯员 青讯

□短讯

崇明岛天然气管道工程启动

日前，由上海城建下属第一管线、第二管线承建的上海市“十二五”规划重点项目——崇明岛天然气管道工程施工1标、3标、4标项目正式开工。

作为崇明天然气主干网建设工程，该项目的正式启动，标志着崇明将全面进入天然气时代，第一管线、第二管线将严格遵守操作规范，切实提高工程质量，争取崇明早日天然气通气。

通讯员 陈路

黄渡大型居住社区保障房项目开工

黄渡大型居住社区保障房项目日前正式开工。该项目位于嘉定区安亭镇，总规划用地面积426.7万平方米，规划住宅面积232万平方米，居住人口8万人。

按照2012年市政府下达的保障房建设计划，黄渡大型居住社区一期项目开发138.59万平方米。据了解，这次首期启动建设的为3号地块，规划建筑面积约18.86万平方米，将于2014年竣工。近期将有50.82万平方米，约7820套共有产权房（经适房）项目全面启动建设。

通讯员 刘必华 刘佳